Приложение № 2

Перечень обязательных материалов и порядок подготовки проекта решения о нежелательности пребывания  иностранного гражданина или лица без гражданства

1. Лечебно-профилактическое учреждение (далее ЛПУ), имеющее лицензию на проведение медицинского освидетельствования, выявившее у иностранного гражданина или лица без гражданства инфекционное заболевание, указанное в Перечне заболеваний, утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 2 апреля 2003 г. № 188 «О перечне инфекционных заболеваний, представляющих опасность для окружающих и являющихся основанием для отказа в выдаче либо аннулирования разрешения на временное проживание иностранным гражданам и лицам без гражданства, или вида на жительство, или разрешения на работу в Российской Федерации», представляет в Управление Роспотребнадзора по Республике Карелия и его территориальные отделы оригинал либо копию документов заверенных уполномоченными лицами организаций здравоохранения, либо данным лечебно-профилактическим учреждением, в течение 3-х рабочих дней после установления диагноза:  

- Медицинскую справку (или иной документ) о результатах медицинского освидетельствования, в которой указан диагноз и код заболевания по МКБ-10. Медицинская справка составляется на бланке ЛПУ (при его отсутствии бланк должен быть изготовлен с помощью специального штампа), должна быть подписана главным врачом ЛПУ или его заместителем, заверена печатью ЛПУ. 

Все записи должны вноситься разборчиво, без исправлений. Все штампы и печати должны быть четкими, легко читаемыми. В случае если количество листов справки (или иного документа) более одного, все листы должны быть заверены печатью ЛПУ и подписью.

- копию документа, удостоверяющего личность иностранного гражданина или лица без гражданства в соответствии с перечнем документов, установленным ст.10 Федерального закона от 25.07.2002г. №115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации». В случае если личность иностранного гражданина или лица без гражданства установлена организацией здравоохранения или ЛПУ, проводившим  его медицинское освидетельствование, допускается предоставление копий медицинских документов (выписок из медицинских документов), содержащих паспортные данные или данные иного документа, удостоверяющего личность.

- экстренное извещение по установленной форме в ФГУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Республике Карелия» или его филиалы о больных с впервые в жизни установленным диагнозом активного туберкулеза, кожно-венерического заболевания.

2. В случае планируемого лечения иностранных граждан и лиц без гражданства представлять на Межведомственную комиссию следующие документы:

-   договор с медицинским учреждением о проведении лечения до выздоровления (при выявлении инфекций, передающихся преимущественно половым путем), либо абациллирования (в случае туберкулеза); 

- финансовые документы, подтверждающие оплату лечения, либо иные документы, гарантирующие проведение лечения (при выявлении инфекций, передающихся преимущественно половым путем), либо абациллирования (в случае туберкулеза);

- медицинское заключение комиссии по медицинскому освидетельствованию иностранного гражданина и/или медицинская справка, подтверждающая заболевание

3. Межведомственная комиссия принимает решение: о возможности проведения лечения иностранного гражданина либо лица без гражданства в лечебно-профилактическом учреждении в соответствии с поставленным диагнозом. Устанавливается срок лечения и проведения контрольных мероприятий.

4. В случае принятия Межведомственной комиссией решения о лечении иностранного гражданина или лица без гражданства  в лечебно-профилактическом учреждении:

- по окончанию прохождения курса лечения либо в случае нарушения режима лечения течение 5 рабочих дней в Управление Роспотребнадзора по Республике Карелия и в его территориальные отделы предоставляется медицинская документация, подписанная главным врачом либо заместителем главного врача, заверенная печатью соответствующего ЛПУ подтверждающая окончание курса лечения или невозможность дальнейшего лечения (отказ, другие причины): 

- выписка из истории болезни с заключительным диагнозом;

- выписка из истории болезни или медицинской карты с заключением об отказе от лечения, уклонении, нарушении порядка лечения или иной невозможности лечения.  

5. В случае невозможности лечения иностранного гражданина или лица без гражданства в ЛПУ республики, Управлением Роспотребнадзора по Республике Карелия и его территориальными отделами: 

- готовится проект решения о нежелательности пребывания (проживания) иностранного гражданина или лица без гражданства в Российской Федерации и направляется в Федеральную службу Роспотребнадзора заказным почтовым отправлением не позднее 10 рабочих дней со дня получения Управлением медицинских документов (приложение № 3). 

- Проект решения, заполняется по всем строкам, в том числе: после грифа «УТВЕРЖДАЮ» указывается ФИО Руководителя Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека; указываются все требуемые реквизиты, а также проставляются подписи и даты (число, месяц), когда заполнялись документы сотрудником и руководителем Управления. 

- территориальные отделы представляют в Управление Роспотребнадзора по Республике Карелия:  

а) проект решения о нежелательности  пребывания (проживания) иностранного гражданина или лица без гражданства в электронном виде в течение 5 рабочих дней со дня получения медицинской документации.

б) копии или оригиналы медицинских документов подтверждающих, выявленное заболевание, предоставляются нарочным или заказным почтовым отправлением.

в) акт эпидемиологического расследования по установлению причин возникновения туберкулезного очага по месту работы иностранного гражданина, при регистрации бацилловыделения.

г) эпидкарты (при всех формах туберкулеза).

д) сведения о месте регистрации и месте фактического проживания иностранного гражданина и лица без гражданства на территории Республики Карелия;

е) копию миграционной карты иностранного гражданина или лица без гражданства (при ее наличии);
ж) информацию о членах семьи (родственниках), прибывших (совместно проживающих) в Российскую Федерацию с иностранным гражданином или лицом без гражданства;
з) информацию о работодателе;
и) документ о результатах лечения, фактах  уклонения или отказа от лечения, нарушения порядка лечения иностранным гражданином или лицом без гражданства, подписанный главным врачом ЛПУ, осуществлявшим лечение, и заверенное его печатью и подписью;
к) информацию о противоэпидемических (профилактических) мероприятиях, проведенных по месту  проживания и работы выявленного больного;
л) результаты лабораторных исследований, в том числе на ВИЧ-инфекцию (ИФА и ИБ – дата обследования, наименование тест-системы, № серии, результат, ЛПО, место нахождения), а также эпидемиологический № регистрации заболевания на территории Республики Карелия. 
- Управление Роспотребнадзора по Республике Карелия и его территориальные отделы в течение 3-х рабочих дней после получения копии решения о нежелательности пребывания уведомляет в письменной форме лицо, в отношении которого оно принято, в случае его пребывания (проживания) на территории Республики Карелия. Уведомление передается лично лицу, в отношении которого было принято решение о нежелательности пребывания, либо направляется по известному адресу местожительства (пребывания) указанного лица заказным почтовым отправлением с уведомлением о вручении (Приложение  № 4).

- в течение 3 рабочих дней после направления (передачи) уведомления лицу, в отношении которого было принято решение о нежелательности пребывания, копия указанного уведомления о принятом решении, о нежелательности пребывания (проживания) с сопроводительным письмом направляется Управлением Роспотребнадзора по Республике Карелия в Управление Федеральной миграционной службы России по Республике Карелия для контроля выезда указанного лица из Республики Карелия, при необходимости, осуществления мероприятий по депортации. Депортация иностранных граждан и лиц без гражданства осуществляется в порядке, установленном действующим законодательством, ФМС России и его территориальными органами.

Копии всех материалов, направленных в Роспотребнадзор, а также все материалы, поступившие из Роспотребнадзора по итогам рассмотрения о нежелательности пребывания (проживания) иностранного гражданина или лица без гражданства в Российской Федерации, регистрируются в журнале установленной формы (Приложение № 5) и храниться в Управлении Роспотребнадзора по Республике Карелия в специальном деле в соответствии с номенклатурной дел, утвержденной Управлением.

